



桃花坞年画“惊艳”海外 法国师生“沉浸式”体验中国传统文化

用棕刷蘸取涂料、用棕擦拓出图案,用笔墨描点点、勾画紫藤花的形态……近日,法国伊泽尔市让·莫内学校的师生“沉浸式”体验桃花坞木刻年画的印刻技艺、中国画的笔墨韵味,近距离感受中华优秀传统文化的博大精深。“c'est du miracle(神奇)! fabuleux(美妙)! extraordinaire(无与伦比)!”这些赞美之词不时在苏州工艺美术职业技术学院举办的中国传统工艺学堂——国家级非物质文化遗产桃花坞木刻年画和中国画的海外交流体验活动中闪现,生动演绎了法国学生视角下的中国传统文化。

熊玮



活动现场 苏州工艺美术职业技术学院供图

当日,让·莫内学校卡萨布兰卡会议厅内人头攒动,三百余名师生驻足观赏,亲身体会,交流互动。活动中,法国师生认真聆听了关于桃花坞木刻年画和中国画的介绍。“为了开展好这次活动,我们很早就开始设计活动内容了。”苏州工艺美院朱蕾、汪付成两位老师说,“桃花坞木刻年画是苏州市民间传统美术,国画是中国的传统绘画形式,历史悠久。以紫藤花为例,是因为紫藤是苏州工艺美术的艺术之根。紫藤花的气息浸染了现代艺术设计与传统工艺美术的芳泽,诠释学校求真、求美、求新的艺术梦想。”

案台上,木刻年画《一团和气》印刻技艺绽放异彩;中国画《紫藤花开》色彩鲜明气韵生动。演示老师精彩的讲解、精湛的技艺让在场的法国师生目不转睛,跃跃欲试,他们有的在印画上涂刷,有的挥毫泼墨,精心刻画,创作属于自己的作品。很多法国学生虽然是第一次拿起毛笔,但

是在现场老师的指导下,刻画得有模有样。大家手捧自己的作品,开心地说:“能够在本土亲身参与学习中国传统文化和技艺,是一次非常难得的体验。希望以后能够多开展类似活动,让我们有更多机会感受中国、认识中国、了解中国、传播中华文化。”

体验活动结束后,学生Besson Leo在接受采访时说:“中国和法国是东西方文明的重要代表,各自在不同的土壤孕育出了博大精深的优秀文化,中法之间的文化交流源远流长,双方彼此欣赏,相互借鉴,青年一代应该做好中法文化交流的使者,有机会我想到中国去留学!”

“中国传统工艺学堂聚焦‘苏作工艺’,创造性地将中国传统手工技艺,特别是苏州本土的传统技艺融入短、中、长期留学生课程。我校2017年开始实施该项目,境内境外同步开展,希望通过这样的方式,让更多的海外师生深刻感受中华文化的魅力。同时,学校也希望通过这样

的体验活动,进一步坚定文化自信和文化自觉,以强烈的担当精神勇当中法文化交流的使者和职业院校艺术教育的创新者,积极投身到文化强国建设中来。”苏州工艺美院党委书记范卫东表示。

据悉,10月16日-20日,应法国国民教育部、法国伊泽尔市让·莫内学校邀请,苏州工艺美术职业技术学院代表团赴法国交流访问。出访期间,该代表团与让·莫内学校进行深入交流,开展玻璃工作坊、桃花坞木刻年画展览、中国传统工艺学堂等系列课程,拜访法国国民教育部总督察Brigitte Flamand女士,洽谈合作协议事宜,推动中法双方在职业教育领域更高层级的合作协议签署。代表团还实地参观了让·莫内学校的设计/工业/工艺美术教学楼、酒店业/服务业专业教学楼,考察了玻璃加工工作室、数字媒体工作室、产品设计工作室和铁艺工作室,工艺美术和设计博物馆等场所。

夏家桥社区举办“活悦”邻里系列老年活动

为进一步丰富老人精神文化生活,关注老年人身心健康,拉近邻里关系,近日,夏家桥社区举办了“活悦”邻里系列老年活动。

在艾灸活动中,红色管家志愿者为老人科普了艾灸的原理功效、常用灸穴,并现场为老人免费做艾灸。做完艾灸以后,老人们互相

交流,分享彼此的感受和体验。在乒乓球比赛中,老人们展现出了精湛的球技和灵活的身手,大家互相观摩、交流经验、共同进步。书法活动中,老人们现场挥毫泼墨,分享彼此的经验和技巧,并在活动中结交了不少志同道合的书法爱好者。阅读日活动采取自由阅读和互动分享的

形式,由红色管家志愿者主持,老人们沉浸在书海之中。分享环节,老人们积极提问、互相交流、互相启发。

未来,夏家桥社区将在此基础上不断提升活动质量,完善活动内容,真正做到让老人在活动中有参与感、获得感、满足感。

张雯佳 徐晓安

庆元家园社区召开“党建+慈善”楼道议事会

今年以来,元和街道庆元家园社区积极探索“党建+慈善”小区治理模式,搭建慈善楼道议事平台,延伸社区党建工作的触角。

“党建+慈善”慈善楼道以小红花为主题,内设有“微笑议事角”“活动剪影”“小红花身高贴”等区域,起

到了议事、学习、宣传、互助等作用。近期,为推动建设慈善楼道旁边微景观,庆元家园社区组织召开楼道议事会,楼道内海棠先锋、网格员、居民代表积极参与,同时,社区邀请物业实地勘察,大家畅所欲言,发表意见和建议,共同选址微景观内户

外休闲椅的安装点位和数量,满足居民的休闲需要。

社区通过党建引领,以开展“微心愿”“微改造”“金点子”活动为小切口,广泛收集民意、汇聚民智、集聚民力,引导社区居民为幸福家园共同努力。

高达

独墅湖社区“日巡夜查”打造小区宜居环境

为营造舒适、整洁、安全的居住环境,连日来,独墅湖社区党总支从细微之处入手,常态化开展“日巡夜查”工作,着力整治小区脏乱差现象,排查小区安全隐患,全力打造和谐宜居的舒心社区。

独墅湖社区党总支充分发挥党

建引领作用,由社区书记带队,组建了以社区党员和红色管家志愿者为主体的复检日巡小组,针对楼道杂物堆放、小区垃圾乱扔、机动车违停、非机动车乱停乱放及违规充电等不文明现象,常态化开展集中整治,并对产生不文明行为的居

民进行“面对面”教育劝导,提升居民群众的文明意识。

下一步,独墅湖社区将充分发挥党员先锋模范作用,不断完善“日巡夜查”常态长效机制,为辖区居民全力营造干净整洁、文明有序、平安和谐的社区环境。

孙显 徐晓安

夏家桥社区用“心”改造提升环境

翠绿别致的灌木、停放整齐的电瓶车、崭新的运动器材、精巧雅致的亭阁、干净整洁的路面……近日,夏家桥社区宏葑四村的居民休闲区,景色让人眼前一亮。

据了解,自宏葑四村改造开始,夏家桥社区便开始思考这片休闲区域的改造方案。前期,社区邀请多位居民“建言献策”,确认可行性后实施。改造后的宏葑四村环境更美了,方便了居民日常生活。

风华苑小区出入口经由东环高架入口匝道辅道与东环路相连,

该辅道人车混行、道路拥挤,存在较大消防隐患,社区联合多方召开整改座谈会,经过多次协商,最终达成一致方案。为进一步确保消防通道畅通,社区还发动红色管家志愿者及热心居民扮演“流动探头”,积极参与监督工作,及时报告消防通道是否有被阻塞的情况。

夏家桥社区始终以“馨桥家园”的品牌理念贯穿工作,以居民需求为把手,不断提升服务水平,以“用心”改造,换来居民的舒心、安心、暖心。

张雯佳 徐晓安

凌浜社区开展沉浸式实践活动

近日,凌浜社区党委组织开展“深化强国复兴有我——走基地、看变化、聚力量”沉浸式实践活动,60余名党员、海棠先锋参加了此次活动。

活动当天,参观人员首先实地探访了漫山岛太湖游击队训练遗址,一行人围绕太湖游击队临时指挥部、吴县太湖漫山小学等红色载体边走边看、边学边悟,追寻红色足迹,领略浓厚的历史文化底蕴和文旅融合发展的魅力。

随后,参观人员来到了香雪村党建馆,在讲解员的带领下,大家

通过一段段老故事、一幅幅老照片和一个个老物件,了解了香雪村的农业、民俗、村史、特色产业、自然风光等内容,感受到了独特的人文风俗和党群建设的特色成果。

此次沉浸式实践活动,通过实地“走”“看”,推动“学”“比”,进一步激发广大党员群众奋发进取的精气神。大家纷纷表示,将以此次活动为契机,立足本职岗位,充分发挥党员先锋模范作用,爱岗敬业,用实际行动践行使命,在新时代新征程中彰显新担当新作为。

高达

玉成社区开展“玩转垃圾分类”主题活动

10月17日,玉成社区联合居家养老服务机构在玉成日间照料中心开展“玩转垃圾分类”主题活动。活动中,社区志愿者向老人们普及了垃圾分类知识及其重要性,详细讲解了垃圾分类标准,引导社区老人们从日常小事做起,积极参与垃圾分类行动,积极践行绿色生活和绿色消费,共同改善社区环境,让垃圾分类从口号变为习

惯。工作人员为老人们分发了印有垃圾分类内容的宣传单页和环保袋,随后带领大家到垃圾分类站现场讲解,并且一对一耐心细致地为老人们答疑解惑,为老年人提供了更加全面和深入的了解,使他们充分意识到垃圾分类的重要性。

此次活动让老年人感受到自己是垃圾分类的重要群体,同时提高了他们垃圾分类的准确率。高达

东港家怡社区举行关爱新业态义诊

为进一步加强对新业态新就业群体的关心关爱,近日,苏州工业园区娄葑街道东港家怡社区在新时代文明实践站开展了一场“关爱新业态 义诊暖人心”志愿服务活动。

活动现场,医护人员免费为快递小哥、辖区居民开展测量血压、血糖、中医把脉等常规检查与健康咨询服务,详细了解他们的身体状况,并耐心解答他们提出的各

种问题,叮嘱他们在忙碌工作的同时合理膳食,定期体检,劳逸结合。活动中,党员、红色管家志愿者、青年志愿者、网格员还为参加义诊的居民朋友发放消防安全、交通安全、食品安全等宣传资料,提高居民安全防范意识。

义诊得到了大家一致好评,提升了新业态新就业群体的获得感、幸福感和归属感。

邵雷花 徐晓安

水漾花城社区重阳走访慰问老人

近日,相城区市政集团通标党支部与相城区元和街道水漾花城社区党支部联合开展“深学细悟守初心,砥砺奋进正当时”暨重阳节走访慰问共建活动。

活动中,志愿服务队来到社区7名老人家中,为他们送去了米、油等慰问品,并帮助老人清扫房屋卫生,向老人介绍了优待优待等相关政策。

在活动过程中,大家围着老人拉家常,询问老人的身体和生活情况,叮嘱他们天气变化及饮食卫生安全,祝老人健康长寿,令老人们真切感受到社区的关心关爱。

下一步,社区和共建单位将以此次活动为契机,不断提升服务水平,常态化开展志愿服务活动,不断提升“通应民生 标养先锋”党建品牌的影响力。

高达

姚祥社区举行党建知识竞赛

为提高党员政治觉悟和党性修养,传承和推广廉洁文化,近日,元和街道姚祥社区党委依托“携手‘苏相元’共画党建‘同心圆’”书记项目,开展“强化党建引领 汲取奋进力量”活动。

活动现场,全体党员分为三组进行竞赛。竞赛设置个人必答、抢答题、小组共答题等环节,以廉洁为主线,涵盖了党的基本理论、

党史党建知识、反腐倡廉建设等内容。竞赛现场,党员们积极抢答,比你追我赶,现场气氛高涨。

活动还进一步传承和推广了廉洁文化,引导广大党员同志进一步强化党性修养,保持清正廉洁的政治本色。下一步,姚祥社区党委将继续以党建活动为载体,引导党员们积极发挥党员先锋模范作用,为社区的发展贡献自己的力量。高达